Promyslete odpovédi na otazky:

Souvisi néjak nesoucasnost ideru blesku a hromu s relativistickou nesoucasnosti
udalosti? (Svétlo blesku se §ifi rychlosti 300m/us, zvuk rychlosti 340 m/s. )

Je takova zima, ze rychlost zvuku ve vzduchu je pouze 300 m/s. Rychlost svétla je 300
m/ps. Najednou 600m od vas exploduje svételna petarda.

« Zajak dlouho po vybuchu uvidite zablesk svétla?

« Zajak dlouho po vybuchu uslysite vybuch?

o Zablesk jste uvidéli ve chvili = 2.000002 s. V jaké chvili doslo k vlastnimu
vybuchu?

o ZapiSte prostorocasové soutadnice pro udalost ,,exploze petardu®. Pfedpokladejme,
ze jste na poCatku a ze exploze probé&hla ve sméru kladné osy x.

Policejni auto vysilé pfi jizd€ méstem svételné signalizacni zablesky. Jsou tyto
zablesky soumistné udalosti?

Stojite na rovném terénu. 300m od véas lezi jedna petarda, 600m od vas ve stejném

sméru lezi druhd. Uvidite, Ze ob& najednou exploduji. Stanovte si: Udalost! jako'"Petarda ¢. 1
exploduje" a jako Udalost2 "Petarda ¢. 2 exploduje".

« Nastala Udélostl pied, po Udélosti 2 nebo soucasné s Udalosti 2?

o Kiratce vysvétlete.

Dvé petardy jsou umistény 600m od sebe. Stojite piesn¢ uprostied mezi nimi. Vas
kolega je 300m vzdalen od petardy ¢. 1 na opac¢né strané. Vy osobn¢ uvidite dva

soucasné zablesky svétla z explozi. Stanovte si opét Udélost1"Petarda ¢. 1 exploduje” a
Udalost2 "Petarda ¢. 2 exploduje" jako v pfedchozi tloze.

« Jaké bude potadi obou Udalosti na zakladé méreni, které provede vas kolega?

a,

Dva stromy jsou od sebe od 600m. Stojite pfesné v poloving vzdalenosti mezi obéma
stromy. Vas kolega stoji u prvniho stromu. Do obou stromti udefi blesk. Vas kolega na
zakladé svych méreni zjiSt'uje, Ze oba blesky byly souc¢asné. Jak jste to vidé€li vy?
Vysvétlete.

b,

Blesky udeti znovu. Tentokrat vas kolega vidi oba zablesky svétla ve stejném
casovém okamziku. Co jste vidéli vy? Byly zasahy bleskl soucasné?



10.

11.

Osobni automobil ujede za jednu hodinu 100km, nékladni za tutéz dobu 50km. Oba

rovnomérnym piimoc¢arym pohybem stejnym smérem.

« Zakreslete graf zavislosti polohy automobilu na ¢ase (soufadnice #,x) za
pfedpokladu, Ze pohyb povazujete za rovnomérny piimocary. Ktery automobil se
pohyboval vétsi rychlosti?

o Zakreslete feSeni ulohy do Minkowského diagramu (soufadnice x,ct - misto ¢asu
vynasime na svislou osu jeho soucin s rychlosti svétla, abychom na obou osach méli stejné rozmeér
délky). Komentujte, jak se oba 1isi grafy

Osobni automobil vyjel z mista A do mista B, ktera jsou od sebe vzdalena 100 km.

Trasu urazil za jednu hodinu, pak hodinu stal v misté B a pak se navratil do mista A,

pfi¢emz tato cesta mu trvala opét hodinu. Zakreslete graf zavislosti polohy

automobilu na ¢ase (souradnice 7,x) za piredpokladu, ze pohyb povazujete za

rovnomeérny piimocary.

« Reste z hlediska pozorovatele, ktery &eka na navrat automobilu v misté A. Bude se
graf 1iit z hlediska pozorovatele, ktery je po celou dobu pohybu v misté B?

« Ulohu feste z hlediska Fidi¢e automobilu.

Uvazujete tentokrat o hvézdoletu. Trasu z mista A do mista B, jeZ jsou od sebe
vzdalena 100 000 km, hvézdolet urazil za jednu sekundu. Pak sekundu stal v mist¢ B
a pak se navratil do mista A, pficemz tato cesta mu trvala opét sekundu. Zkuste vse
zakreslit do Minkowskiho diagramu (soutfadnice x,ct).

Udélost A nastala v prostorocasovych soufadnicich (300 m, 2ps). Udalost B se
vyskytuje v soufadnicich (1200 m, 6ps). Mohla A byt pti¢inou B?

« Udalost C nastala v prostorocasovych soutadnicich (2400 m, 8 us). Mohla A byt
pricinou C?

Na zaklad¢ tabulky (méte k dispozici), zakreslete grafy kontrakce délky a dilatace ¢asu v
zavislosti na rychlosti pohybu vztazné soustavy. Pro jaké hodnoty rychlosti pohybu
jsou tyto jevy zanedbatelné a pro jaké jiz vyznamné?



12. Pohybova rovnice Castice, na kterou pusobi konstantni sila je
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: y ) Lo
v jednom textu se psalo, Ze zrychleni ¢astice —f klesa pfti
dt

rostouci rychlosti v k nule a &astice nedoséhne proto nikdy rychlosti svétla. Resenim
rovnice vSak zjistime, ze Castice rychlost svétla dosahne. V ¢em je chyba?

13. Dva broucci B1, B2 se v ur€itém okamZziku nachazeji v bodech A4 a B, jejichz
vzdalenost je Ly, a pohybuji se rychlosti v, v, tak, Ze prvni broucek se pohybuje po
piimce kolmé na usecku AB a druhy po piimce, kterd svira s iseCkou 4B thel a.

a) Zakreslete popsanou situaci.

b) Urcete, za jakou dobu # od chvile, kdy se brouc¢ci nachazeli v poc¢atecnich bodech 4 a
B bude vzdjemna vzdalenost brouckl nejmensi.

14. Rozpulte uhel, jehoz vrchol je nedostupny. Udé€lejte nacrtek a slovné popiste postup.

15. Proved'te test pozornosti



---Continuous Performance Task

Po dobu sedmi minut se snazte oznacit v§echny dvojice po sob¢ jdoucich ¢isel, jejichz soucet

Test pozornosti
je deset.

A29148756394678831234567898765437

B 98765432198765431421521621728192

C 12345678912345671521631746135124

D 33467382914567349129123198765190

E 53982774675370988028382082465934
F 205637708957497455055335544655035
G 64328976378209382457864018258640

H76554744466688831345178913141561

I 32132112312354378239237236324376
J 98798787682676570198684743289610
K 198738264559108842345683456794617
L 246824683691181944555666677777338
M83659172375943767766554433221199

N 91827364558183729108207456789234
O 2734855647237802677567567564576°6
P 63860918764382928765465435432321
Q97543354682254668574635296645342
R 40439347368247463647586972837283

S 90161984632876428487659071151682
T 83654289661036826754698457342891
U4865487698347389647567647647346388
V895738690102853782328181716156438

W64286497628018365283667788991122

X 48295163837846752266337744885599
Y 62482746389619848328455918264379



